
行政复议决定书

罗政行复〔2021〕5号

申请人：叶某某

申请人：张某某

被申请人：罗源县某某乡人民政府

申请人对被申请人作出的《强制拆除决定书》不服，于2021年4月23日向本机关申请行政复议，本机关依法已予受理。因案情复杂，本机关于2021年6月21日书面通知申请人、被申请人本案将延期作出行政复议决定，现已审理终结。

申请人请求：撤销被申请人作出的《强制拆除决定书》

申请人称：申请人与申请人是亲家关系，无房居住，想建两间房作为年老栖身之处。但觉得自家地就可以建房，故未申请宅基地用地手续。2021年3月份被自然资源部卫星拍到，列为疑似违法用地，被申请人要求拆除自建房，申请人才意识到缺少办理相关手续。申请人改建的房子不在城乡村镇规划区内，也不影响城乡总体规划，从地契比对上也不是基本农田，是可建设用地，也符合一户一宅原则，并不影响村容村貌，故申请撤销《强制拆除决定书》。

被申请人称：一、张某某并非使用某村集体所有土地进行建设的适格主体。根据《中华人民共和国土地管理法》第十一条之规定“农民集体所有的土地依法属于村农民集体所有的，由村集体经济组织或者村民委员会经营、管理”。张某某所建房屋位于罗源县某某乡某某村，张某某户籍属罗源县某某乡某某村，非某某村集体成员。由某某乡某某村民委员会出具的证明，关于张某某建筑物属于张某某与叶某某两户共同建设的证明，系某某村报账员叶某某利用报账员临时保管村公章之便出具的虚假证明。因此张某某无权在罗源县某某乡某某村集体所有的土地进行建设。

张某某所建房屋为违法建筑。1.张某某所建设房屋，占用了某某村的一般农用地，同时根据张某某行政复议申请书陈述中所述“申请人实际用地为0.141亩，其中0.088亩为可建设用地，另0.053亩为一般耕地”，根据《中华人民共和国土地管理法》第四十四条之规定“建设占用土地，涉及农用地转为建设用地的，应当办理农用地转用审批手续。”经核实，该土地并未依法申请农用地转用审批手续。2.张某某所建房屋其中使用可建设用地0.088亩，根据《中华人民共和国城乡规划法》第四十一条之规定“在乡、村庄规划区内进行乡镇企业、乡村公共设施和公益事业建设的，建设单位或者个人应当向乡、镇人民政府提出申请，由乡、镇人民政府报城市、县人民政府城乡规划主管部门核发乡村建设规划许可证。”该建筑物并未向被申请人提出申请，被申请人并未核发乡村建设规划许可证。张某某所建设房屋，在未取得农用地转用审批手续及乡村建设规划许可证情况下，经被申请人联合国土部门制止后仍然建设，属于违法建设。

被申请人对张某某建设房屋予以强制拆除事实清楚、证据充分、程序适当。2021年3月18日，接省里下发1宗涉及2020年7月3日后“顶风违建”图斑，涉及某某村4栋违建房屋（其中包括申请人张某某所建房屋），要求被申请人立即完成整改。经联系县自然资源和规划局委托的第三方比对卫星影像资料核实后，确为2020年7月3日国务院电视电话会议以后违法占用耕地新建的“顶风违建”。经调查，该图斑涉及的后宦村张某某建设房屋位于某某村房屋前，涉及占用耕地，该违建图斑监测面积是0.259亩，其中一般耕地是0.104亩，现场测量房屋占地96平方米（12m*8m），按照自然资源部“对新增乱占耕地建房行为，发现一起、处置一起、曝光一起，坚决做到零容忍”要求，需对该栋房屋进行拆除处置。某某村张某某违建房屋，县自然资源和规划局巡查人员已于2020年10月7日建设初期发现，未审批《乡村建设规划许可证》及农用地转用审批手续。县自然资源与规划局当场制止建设行为，并开具《责令停止违法行为通知书》送达当事人，该通知书由申请人张某某签收。根据《中华人民共和国土地管理法》第七十七条规定“未经批准或者采取欺骗手段骗取批准，非法占用土地的，由县级以上人民政府自然资源主管部门责令退还非法占用的土地，对违反土地利用总体规划擅自将农用地改为建设用地的，限期拆除在非法占用的土地上新建的建筑物和其他设施，恢复土地原状”，申请人张某某拒不执行通知书要求将违法建筑拆除恢复原状，被申请人多次联合县自然资源与规划局工作人员对申请人进行法律宣传要求自行拆除违法建筑，仍无成效。后被申请人根据《中华人民共和国城乡规划法》第六十五条之规定“在乡、村庄规划区内未依法取得乡村建设规划许可证或者未按照乡村建设规划许可证的规定进行建设的，由乡、镇人民政府责令停止建设、限期改正；逾期不改正的，可以拆除”要求，出具《责令限期拆除决定书》并送达申请人张某某，要求申请人张某某于2021年3月21日前拆除违法建筑物。被申请人虽未另行出具书面催告书要求申请人限期拆除房屋，但出具的责令限期拆除决定书已具备催告书法律效力要求申请人限期拆除，申请人未向被申请人提出书面陈述和申辩，申请人张某某逾期未改正。根据《中华人民共和国行政强制法》第三十七条之规定“经催告，当事人逾期仍不履行行政决定，且无正当理由的，行政机关可以作出强制执行决定。”被申请人于2021年4月21日向申请人张某某出具《强制拆除决定书》，根据《中华人民共和国城乡规划法》第六十五条“在乡、村庄规划区内未依法取得乡村建设规划许可证或者未按照乡村建设规划许可证的规定进行建设的，由乡、镇人民政府责令停止建设、限期改正；逾期不改正的，可以拆除”及《福建省违法建设处置若干规定》的规定，决定对申请人张某某建设房屋于2021年4月25日予以强制拆除。

四、叶某某无权提起行政复议。申请人叶某某、张某某依据罗源县某某乡某某村出具的证明，认为张某某所建房屋为叶某某、张某某共同建设。经核实，该证明系某某村报账员叶某某利用报账员临时保管村公章之便出具的虚假证明，该房屋叶某某并未参与建设，因此叶某某提起行政复议主体不适格。

以上事实有：某某乡人民政府证明材料、某某村证明材料、卫星图斑比对、县自然资源和规划局及某某乡人民政府出具的相关文书予以佐证。
综上所述，申请人张某某所建设房屋，违反《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国城乡规划法》相关规定，属于违法建筑物，经县自然资源和规划局及被申请人多次要求限期改正，逾期拒不改正，被申请人依照《中华人民共和国行政强制法》《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国城乡规划法》相关规定予以强制拆除，事实清楚，证据充分，程序适当，恳请驳回当事人申请。

经审理查明，申请人张某某系某某乡某某村村民，在其房屋因霍某水库工程进行搬迁安置后，未经审批与叶某某一同在某某乡某某村建设房屋。2020年10月7日，罗源县自然资源和规划局对申请人张某某作出《责令停止违法行为通知书》，以其在某某乡某某村非法占用土地建房为由，责令其立即停止违法行为。2021年3月20日，被申请人向申请人作出《责令限期拆除决定书》，认为申请人未依法取得《乡村建设规划许可证》擅自占用位于某某村耕地建设的农房属于“两违”建筑，根据《中华人民共和国城乡规划法》第六十五条、《福建省违法建设处置若干规定》及《罗源县“两违”查处流程》相关规定，责令申请人张某某于2021年3月21日之前自行拆除该违法建筑物，逾期未拆除将组织强制拆除。因申请人未在规定期限内自行拆除，2021年4月21日，被申请人罗源县某某乡人民政府向张某某作出《强制拆除决定书》，载明：“本机关于2021年3月20日对你位于罗源县某某乡某某村的违法建筑物作出《责令限期拆除决定书》，限你于2021年3月21日前自行拆除上违法建筑物，因你未在限定期限内履行义务，现根据《中华人民共和国城乡规划法》第六十五条、《福建省违法建设处置若干规定》及《罗源县“两违”査处流程》相关规定，本机关决定:在2021年4月25日对你位于罗源县某某乡某某村的违法建筑物予以强制拆除。如不服本决定，可自接到本决定书之日六十日内向罗源县人民政府申请行政复议;也可在六个月内向罗源县人民法院提起行政诉讼。”申请人对被申请人作出的《强制拆除决定书》不服，向本机关申请行政复议。
另查明，2021年4月20日张某某、叶某某对被申请人作出的《责令限期拆除决定书》不服，向本机关申请行政复议。经审理，本机关依法确认该《责令限期拆除决定书》违法。且被申请人已于4月25日对申请人房屋实施拆除工作。

上述事实有下列证据证明：1.《责令限期拆除决定书》；2.申请人提供的某某乡某某村民委员会出具的《证明》；3.《强制拆除决定书》；4.《责令停止违法行为通知书》；5.被申请人提供的某某乡规划站出具的《关于编号XX“顶风违建”图斑涉及房屋核查情况说明》；6.被申请人提供的某某乡某某村民委员会出具的《关于编号XX“顶风违建”图斑涉及房屋核查情况说明》；7.被申请人提供的某某乡某某村民委员会出具的《关于某某村民委员会出具张某某建筑物属于张某某与叶某某两户共同建设的证明的情况说明》。
本机关认为：一、叶某某行政复议主体是否适格。《中华人民共和国行政复议法》第二条规定：“公民、法人或者其他组织认为具体行政行为侵犯其合法权益，向行政机关提出行政复议申请，行政机关受理行政复议申请，作出行政复议决定，适用本法。”《中华人民共和国行政复议法实施条例》第二十八条规定：“行政复议申请符合下列规定的，应当予以受理：（二）申请人与具体行政行为有利害关系。”所谓与具体行政行为有利害关系，是指申请人的合法权益具有受到具体行政行为侵害的可能性即具有利害关系。具体到本案中，申请人提交的某某乡某某村民委员会于2021年4月20日出具的《证明》，能够初步证明叶某某参与了案涉建筑物的建设，已经完成了初步证明责任，即被申请人对案涉建筑物作出的《责令限期拆除决定书》存在侵害其合法权益的可能。至于被申请人提供的某某乡某某村民委员会于2021年5月8日出具的《情况说明》，该份材料仅说明2021年4月20日《证明》的出具，违反了村民委员会内部用章管理制度，并不足以推翻该份证明所证事实。同时，被申请人亦未提供相关调查材料证明案涉建筑物的实际建设人。因此，本机关认为应认定叶某某与案涉行政行为具有利害关系，具有申请行政复议的主体资格。

二、《强制拆除决定书》是否合法。《中华人民共和国行政强制法》第四十四条规定：“对违法的建筑物、构筑物、设施等需要强制拆除的，应当由行政机关予以公告，限期当事人自行拆除。当事人在法定期限内不申请行政复议或者提起行政诉讼，又不拆除的，行政机关可以依法强制拆除。”本案中，申请人未经审批自行在某某村建设房屋，被申请人遂于2021年3月20日对申请人张某某作出《责令限期拆除决定书》，责令申请人张某某于2021年3月21日前自行拆除案涉违法建筑物。申请人虽未在被申请人要求的期限内履行拆除义务，但被申请人在申请人申请行政复议或者提起行政诉讼的期限尚未届满的情况下，即于2021年4月21日即作出本案《强制拆除决定书》，违反了上述规定，属程序违法。同时，根据《中华人民共和国行政强制法》第三十四条、第三十五条、第三十六条、第三十七条、第三十八条及四十四条规定，行政机关作出强制执行决定前,应当事先书面催告当事人履行义务,当事人收到催告书后有权进行陈述和申辩,行政机关应当充分听取当事人的意见,对当事人提出的事实、理由和证据,应当进行记录、复核;对违法的建筑物、构筑物、设施等需要强制拆除的,应当由行政机关予以公告,限期当事人自行拆除,当事人在法定期限内不申请行政复议或者提起行政诉讼,又不拆除的,行政机关可以依法强制拆除。据此，行政机关在作出强制拆除决定前，应严格履行法律规定的书面催告、公告等程序，保证行政相对人的知情权、陈述申辩权等各项权利。本案中，被申请人在作出强制拆除决定前未依法履行上述正当程序，属程序违法。鉴于作为《强制拆除决定书》依据的《责令限期拆除决定书》已经本机关另案确认违法，且案涉建筑物已被拆除，则《强制拆除决定书》已不具有撤销内容，故本机关对该行政行为应依法确认违法。

综上，根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（三）项之规定，本机关决定：

确认被申请人于2021年4月21日作出的《强制拆除决定书》违法。
如对本决定不服，可以自收到本决定之日起十五日内依法向有管辖权的人民法院提起行政诉讼。

罗源县人民政府

2021年7月15日



