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日前，省招委会和省教育厅印发了《关于福建省普通高考报名条件有关事项的通知》（简称《通知》）。现将有关内容解读如下： 
一、出台背景 
普通高等学校招生全国统一考试（以下简称普通高考）事关人民群众切身利益，事关教育公平公正，事关社会和谐稳定。近年来，我省普通高考报名工作出现了新情况新特点，引起社会广泛关注，根据教育部关于普通高等学校招生工作有关文件要求，为进一步完善普通高考报名条件，规范考试招生秩序，保障我省考生合法权益，特制定《通知》。 
二、制订过程 
一是深入调查，研究起草。根据教育部关于普通高考报名工作有关规定，全面总结我省普通高考报名工作实施情况，学习借鉴兄弟省份经验做法，结合我省实际，起草了《通知》文稿。 
二是广泛征求，吸纳意见。《通知》文稿形成后，召开了10多场分别由市县教育局、招生考试机构、中学校长（教师）、学生家长代表、人大代表、政协委员、法律专家、媒体代表等参加的征求意见座谈会，还征求了省直有关部门、省内部分高校的意见。 
三是修改完善，审议通过。在多方征求意见的基础上，对《通知》文稿进行了反复讨论、修改完善，并提请省招委会研究审议通过。 
三、主要内容 
《通知》主要内容分为三个部分。第一部分，明确了可以申请参加我省普通高考报名的4项基本条件，并分别对6种不同情形人员的报名条件作出具体规定。第二部分，明确了不得申请参加我省普通高考报名的6种情形的人员。第三部分，对报名工作有关事项进行具体解释说明。 
四、主要内容说明 
（一）关于具有我省户籍且首次申报户口登记在我省人员的报名条件 
这种情形的认定依据有两个：一是拥有我省户籍；二是出生后第一次申报户口登记是在我省，其身份证号码前两位是“35”。这种情形的人员可以申请参加我省普通高考报名。其中，应届毕业班学生还必须具有我省高中阶段学校学籍，而且有实际在我省高中阶段学校就读。 
（二）关于因父母一方（或法定监护人）属于工作调动、人才引进、库区移民、驻闽部队现役军人（含文职人员），将户籍从省外迁入我省人员的报名条件 
这几类情形的人员，在年度普通高考报名之前将户籍迁入我省，可以申请参加我省普通高考报名。其中，应届毕业班学生还必须具有我省高中阶段学校学籍，而且有实际在我省高中阶段学校就读。 
——工作调动是指国家机关、事业单位人事管理部门办理的公务员或在编干部职工调动，以及国有企业人事管理部门办理的正式员工调动。中央直属在闽国有企业正式员工的工作调动，还必须经在闽省级单位人事管理部门确认；省属及以下国有企业正式员工的工作调动，还必须经同一级国资监管机构人事管理部门确认。 
——人才引进身份须经我省设区市（含平潭综合实验区）及以上组织、人力资源社会保障部门确认。 
——驻闽部队现役军人身份须经驻闽师旅级及以上部队的政治工作部门确认。 
——库区移民身份须经我省县（市、区）及以上库区移民管理部门确认。 
（三）关于因投靠父母一方（或法定监护人），将户籍从省外迁入我省人员的报名条件 
这一条是针对年度普通高考报名之前，因投靠父母一方（或法定监护人），本人户籍从外省迁入我省的人员。被投靠人必须具有我省户籍，且仅限父母一方或者是法定监护人。报考条件根据被投靠人户口登记情况分为两种情形： 
——被投靠人出生后首次申报户口登记在我省（身份证号码前两位为“35”），投靠人可以申请参加我省普通高考报名。其中，应届毕业班学生还必须具有我省高中阶段学校学籍，而且有实际在我省高中阶段学校就读。 
——被投靠人出生后首次申报户口登记不在我省的（身份证号码前两位非“35”的），按《通知》第一条的第（四）项规定执行。 
（四）关于因其他事由将户籍从省外迁入我省人员的报名条件 
这种情形是指通过购房等其他原因将户籍从省外迁入我省的人员。如果申请参加我省普通高考报名，按应届毕业班学生、往届生和同等学力人员等不同群体，在户籍、学籍和实际就读等方面有不同的要求。 
1.应届毕业班学生。（1）报考2019年我省普通高考的应届毕业班学生，户籍迁入我省必须满2年（时间截至普通高考当年7月1日，下同）,必须具有我省高中阶段学校学籍，而且要有2学年连续实际就读经历。（2）报考2020年及以后我省普通高考的应届毕业班学生，户籍迁入我省必须满3年,必须具有我省高中阶段学校学籍，而且要有3学年连续实际就读经历。 
2.往届生。（1）持我省高中阶段学校毕业证书的往届生，可以报考2019年及以后我省普通高考。（2）持省外高中阶段学校毕业证书的往届生，报考2019年及以后我省普通高考，其户籍迁入我省必须满3年，同时高中阶段学校毕业也必须满3年。 
3.同等学力人员。报考2019年及以后我省普通高考，其户籍迁入我省必须满3年，同时初中学校毕业（含结业）必须满6年。 
（五）关于进城务工人员及其他非我省户籍就业人员随迁子女的报名条件 
进城务工人员及其他非我省户籍就业人员随迁子女（以下简称随迁子女）可以申请在我省参加高考，是由于其父母在我省务工或就业，为建设新福建作出贡献。根据《国务院办公厅转发教育部等部门关于做好进城务工人员随迁子女接受义务教育后在当地参加升学考试工作意见的通知》（国办发〔2012〕46号）规定，各省可根据进城务工人员在当地的合法稳定职业、合法稳定住所（含租赁）和按照国家规定参加社会保险年限，以及随迁子女在当地连续就学年限等情况，确定随迁子女在当地参加高考的具体条件。 
按照国务院办公厅、教育部的有关规定，参照广东、海南等省份的做法，《通知》规定了随迁子女申请我省普通高考报名必须同时具备两个条件：（1）随迁子女须有我省高中阶段学校学籍且有3学年连续实际就读经历；（2）随迁子女父母一方须有一定年限在我省按国家规定缴交社会保险费或纳税等可证明其在我省从业经历的记录。同时，为防止有人冒用随迁子女身份获取我省高考报名资格，随迁子女身份信息将在一定范围内（所在高中阶段学校或考区）公示，接受社会监督。 
随迁子女如果准备申请参加我省普通高考，其父母一方应在我省按国家规定缴交社会保险费或纳税，以免影响孩子今后报考。不符合我省普通高考报名条件的随迁子女，根据教育部规定，可以回户籍所在省份报考。 
（六）关于报名后将户籍或学籍转出我省的人员 
在我省报名后至普通高考当年7月1日前，将户籍迁出我省或将高中阶段学校学籍转出我省的人员，视为自行放弃我省普通高考的考试和录取资格。 
（七）关于具有我省户籍但不符合相关报名条件的人员 
具有我省户籍、但不符合《通知》第一条中第（一）至（四）项条件之一的人员，不能在我省报名参加普通高考，但可以申请我省高等职业教育入学考试报名，仅限报考高职（专科）学校。 
五、高考报名资格审核工作 
根据省招委会规定，县(市、区)教育招生考试机构负责高考报名资格审核工作。 
有关报名工作的具体问题，考生及家长可直接向学籍所在高中阶段学校或户籍所在地县（市、区）高招办咨询。 
考生须对高考报名时提交的个人信息和证明材料的真实性负责。根据《普通高等学校招生违规行为处理暂行办法》（教育部令第36号）规定：对于提供虚假个人信息或伪造、非法获得证明材料的，在报名阶段发现的，取消报考资格；在入学前发现的，取消入学资格；入学后发现的，取消录取资格或者学籍；毕业后发现的，由教育行政部门宣布学历、学位证书无效，责令收回或者予以没收；涉嫌犯罪的，依法移送司法机关处理。 
